

ΑΡΧΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

**ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΠΑΡΟΧΗΣ
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ**

Μαΐος 1991

**Οι περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού Κανονισμοί
ΔΕΛΤΙΟΝ Ι.**

ΟΙ ΠΕΡΙ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΝΟΜΟΙ

ΑΡΧΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΠΑΡΟΧΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ο καταναλωτής δέον να έχη πρωτίστως διαβεβαίωσιν της Αρχής Ηλεκτρισμού ότι είναι δυνατή η παροχή ηλεκτρικού ρεύματος.

1. Πας καταναλωτής όστις επιθυμεί όπως η Αρχή παράσχη ηλεκτρικόν ρεύμα εις υποστατικά του δέον πρωτίστως να εξασφαλίση την διαβεβαίωσιν εκ μέρους της Αρχής ότι αύτη είναι εις θέσιν να παράσχη το απαιτούμενον ηλεκτρικόν ρεύμα προτού αναθέσῃ εις αρμόδιον αδειούχον πρόσωπον, την εκτέλεσιν τῆς εις τα υποστατικά του ηλεκτρικῆς εγκαταστάσεως.

Τύπος αιτήσεως.

2. (α) Πας καταναλωτής όστις επιθυμεί να προμηθευθῆ ηλεκτρικόν ρεύμα παρά της Αρχής δέον να υποβάλῃ προς τούτο αίτησιν προς την Αρχήν επί του καθωρισμένου τύπου αιτήσεως.

(β) Τοιούτος τύπος αιτήσεως δύναται να ληφθῆ ἐξ οιοῦδήποτε Γραφείου της Αρχής και δέον να συμπληρωθῆ ὅσον το δυνατόν πληρέστερον και ακριβέστερον.

Δίκτυον και τάσις (βολτάς)

3. Εἰς ὅλας τα περιπτώσεις το ηλεκτρικόν ρεύμα θα εἶναι εναλλασσόμενον συχνότητος 50 κύκλων κατά δευτερόλεπτον, 240 βολτ μονοφασικόν ἢ 415 βολτ τριφασικόν. Αἱ μεγάλαι ποσότητες θα παρέχωνται εἰς χαμηλῆν ἢ μεσαίαν τάσιν δια τῆς χρησιμοποήσεως μετασχηματιστῶν οἵτινες θα τοποθετῶνται ἐπί των υποστατικῶν του καταναλωτοῦ. Παροχή ρεύματος ἐξ υψηλῆς τάσεως δικτύου θα γίνεται μόνον κατόπιν ἐιδικῆς συμφωνίας. Ἡ Αρχή ἐπιφυλάσσει εἰς εαυτήν το δικαίωμα να αποφασίσῃ τὴν τάσιν και τὸν τρόπον παροχῆς ηλεκτρικῶν ρεύματος εἰς οιοῦδήποτε καταναλωτήν.

Παροχή

4. (i) Λεπτομέρειαι περί των ἐξόδων ἀτινα δέον να πληρωθῶσιν ὑπὸ του καταναλωτοῦ δια τὴν γραμμὴν παροχетеύσεως ἢ ἄλλων συσκευῶν ἀναγκαίων διὰ τὴν παροχὴν ηλεκτρικῆς ἐνεργείας, θα δίδωνται κατόπιν αιτήσεως. Ἡ Αρχή θα δικαιούται να εγκαταστήσῃ, ἀνευ οιασδήποτε ἐπιβαρύνσεως ἢ

ενοικίου, συσκευάς και να τοποθετήσει οιασδήποτε ηλεκτρικές γραμμές υπεράνω ή κάτωθι του εδάφους, εντός ή επί των υποστατικών του καταναλωτού, με σκοπόν την παροχήν ηλεκτρικού ρεύματος εις τον καταναλωτήν ή εις παρακείμενα υποστατικά όπου δεν είναι λογικώς δυνατόν να γίνη εγκατάστασις εναερίου γραμμής παροχетеύσεως. Ο καταναλωτής οφείλει να επιτρέπη εις αξιωματούχους και υπαλλήλους της Αρχής να εισέρχωνται εις τα υποστατικά του καθ' οιονδήποτε εύλογον χρόνον δια πάντας τους ως άνω σκοπούς ή δι' οιουσδήποτε εξ αυτών ή δια την επιδιόρθωσιν ή την αντικατάστασιν οιασδήποτε συσκευών ή γραμμών αίτινες εγκατεστάθησαν ως ανωτέρω.

- (ii) Το σημείον όπου η γραμμή παροχетеύσεως εισέρχεται εντός των υποστατικών του καταναλωτού και η θέσις των ασφαλειών των κυρίων γραμμών και του μετρητού θα αποφασίζονται υπό της Αρχής. Νοείται ότι εάν υπάρξη συμφωνία δι' άλλην θέσιν, ο καταναλωτής θα πληρώση οιαδήποτε επιπρόσθετα έξοδα.

Ο καταναλωτής πρέπει πρωτίστως να εξακριβώση τας απαιτήσεις της Αρχής εν σχέσει με την γραμμήν παροχетеύσεως και άλλων συσκευών προτού προβή εις οιαδήποτε ενέργειαν δια την εκτέλεσιν της ηλεκτρικής εγκαταστάσεως εις το υποστατικόν του.

- (iii) Όταν ο καταναλωτής ζητήσει την εγκατάστασιν υπογείου γραμμής παροχетеύσεως, αντί της συνήθους εναερίου τοιαύτης, δεδομένου ότι η Αρχή θα δώση πάσαν δυνατήν προσοχήν εις την εκσκαφήν και την μετέπειτα προσωρινήν επιδιόρθωσιν, η Αρχή δεν θα είναι υπεύθυνος δια την μόνιμον επιδιόρθωσιν λιθοστρώτου ή άλλης επιφανείας βλαβείσης κατά την εγκατάστασιν της γραμμής παροχетеύσεως εντός ή επί των υποστατικών του καταναλωτού.

- (iv) Η εγκατάστασις οιασδήποτε εναερίου γραμμής παροχетеύσεως μήκους μέχρι 75 ποδών εκ του δικτύου διανομής θα γίνεται δωρεάν.

Νοείται ότι εις περίπτωσιν καθ' ην τα υποστατικά είναι κατασκευασμένα κατά τοιούτον τρόπον ώστε, κατά την αντίληψιν της Αρχής, να μην επιτρέπεται η σταθερά εγκατάστασις της εναερίου γραμμής παροχетеύσεως ή είναι τόσο χαμηλά ώστε να μην επιτυγχάνεται το ελάχιστον ύψος το προσδιοριζόμενον υπό του περί Ηλεκτρισμού Νόμου ή των δυνάμει τούτου θεσπιζομένων κανονισμών, η Αρχή δύναται να ζητήσει από τον καταναλωτήν να πληρώση, προ της ενάρξεως της εργασίας, τοιούτον ποσόν οίον ήθελεν αυτή αποφασίσει αλλά μη υπερβαίνον το ποσόν το οποίον απαιτείται

δια την επίτευξιν ενός αρκούντος υψηλού και σταθερού σημείου προς στερέωσιν της γραμμής παροχетеύσεως επί των υποστατικών του καταναλωτού.

Εν σχέσει με οιονδήποτε επιπρόσθετον μήκος γραμμής παροχетеύσεως ο καταναλωτής θα πληρώνει επιπρόσθετον χρηματικήν επιβάρυνσιν προτού αρχίση η εργασία και η τοιαύτη επιβάρυνσις θα καθορίζεται υπό της Αρχής αλλά δεν θα υπερβαίνη τα έξοδα κατασκευής του επιπροσθέτου μήκους της γραμμής.

- (v) Οιαδήποτε χρηματική επιβάρυνσις πληρωνομένη υπό του καταναλωτού δυνάμει του όρου τούτου δεν δύναται να δημιουργήση απαιτήσιν ιδιοκτησίας ή αποκλειστικότητας χρήσεως οιονδήποτε μέρους της γραμμής παροχетеύσεως ή της εκτελεσθείσης εργασίας.
- (vi) Ουδείς καταναλωτής θα δικαιούται καθ' οιαδήποτε στιγμήν να απαιτήση επιστροφήν οιονδήποτε ποσού – ή μέρους αυτού – πληρωθέντος δυνάμει του όρου τούτου.
- (vii) Άπασαι αι γραμμαί παροχетеύσεως ασχέτως του εάν αύται έγιναν δωρεάν ή επληρώθησαν εν μέρει υπό του καταναλωτού ή των καταναλωτών θα είναι ιδιοκτησία της Αρχής και η Αρχή θα έχη το δικαίωμα να χρησιμοποιήση ταύτας δια την εξυπηρέτησιν οιονδήποτε άλλου καταναλωτού.
- (viii) Όταν η παροχή ηλεκτρικού ρεύματος ήτις απαιτείται καθιστά αναγκαίαν δαπάνην υπό της Αρχής ειδικού κεφαλαιουχικού ποσού δια επεκτάσεις του δικτύου κλπ. ο αιτητής δύναται να κληθή όπως παράσχη εγγυήσεις δια των οποίων να εξασφαλίζεται ελάχιστον όριον εσόδων εκ της τοιαύτης δαπάνης δια περίοδον μη υπερβαίνουσαν τα πέντε έτη αλλά εις εκάστην τοιαύτην περίπτωσιν η Αρχή θα λαμβάνη υπ' όψιν την χρησιμοποίησιν των επεκτάσεων τούτων υπό άλλων καταναλωτών.

Προσωρινή προμήθεια

5. Εις περίπτωσιν καθ' ην ήθελε παραστή ανάγκη όπως γίνει προσωρινή εγκατάστασις με σκοπόν την προσωρινήν παροχήν ηλεκτρικού ρεύματος εις καταναλωτήν, ο εν λόγω καταναλωτής θα επιβαρυνθή με ολόκληρον την δαπάνην και ο όρος ο σχετιζόμενος με την δωρεάν εγκατάστασιν παροχής μήκους 75 ποδών δεν θα ισχύη.

Οι περί Ηλεκτρικής Εγκαταστάσεως Κανονισμοί

6. Όλαι αι εγκαταστάσεις δέον να πληρούν τας προνοίας των δυνάμει του περί Εργοστασίων Νόμου εκδοθέντων Κανονισμών, του περί Ηλεκτρισμού Νόμου, των περί Ηλεκτρισμού Κανονισμών, του

περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού Νόμου και των περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού Κανονισμών, και των Γενικών Όρων Παροχής Ηλεκτρικής Ενέργειας, αναλόγως της περιπτώσεως. ΤΗΝ ΕΥΘΥΝΗΝ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΕΩΣ ΠΡΟΣ ΤΑΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΤΩΝ ΝΟΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΚΑΝΟΝΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΟΡΩΝ ΘΑ ΕΧΗ Ο ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ ΟΣΤΙΣ ΠΡΟΤΡΕΠΕΤΑΙ ΝΑ ΛΑΒΗ ΤΟ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΝ ΑΡΜΟΔΙΟΝ ΑΔΕΙΟΥΧΟΝ ΠΡΟΣΩΠΟΝ ΤΟ ΟΠΟΙΟΝ ΕΞΕΤΕΛΕΣΕ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑΝ.

Επιθεώρησις και δοκιμή εγκαταστάσεων

7. (i) Ειδοποίησις ότι μία εγκατάστασις είναι ετοίμη προς επιθεώρησιν ή δοκιμήν δέον να δίδεται γραπτώς εις την Αρχήν επί του καθωρισμένου τύπου (ο οποίος δύναται να ληφθή εξ όλων των Περιφερειακών Γραφείων της Αρχής) τουλάχιστον 48 ώρας προ της ημερομηνίας κατά την οποίαν ζητείται να γίνει επιθεώρησις και δοκιμή. Ευθύς ως τούτο καταστή δυνατόν, αντιπρόσωπος της Αρχής θα επιθεωρήση και δοκιμάση την εγκατάστασιν. Το αρμόδιον αδειούχον πρόσωπον που εξετέλεσε την εργασίαν οφείλει να παρευρεθή αυτοπροσώπως εις την επιθεώρησιν και την δοκιμήν ή να αντιπροσωπευθεί παρά τινος εν τη υπηρεσία αυτού αδειούχου προσώπου κατέχοντος επαρκή ισχύν εις χιλιοβολταμπέρ καλύπτουσαν την συγκεκριμένην εγκατάστασιν διά να δώση οιανδήποτε αναγκαίαν πληροφορίαν. Όταν η εγκατάστασις εγκριθή, η Αρχή θα κάμη τας δεούσας διευθετήσεις δια την σύνδεσιν της μετά του δικτύου.
- (ii) Ουδείς άλλος, πλην υπαλλήλου της Αρχής, δύναται να συνδέση την εγκατάστασιν ή να προβή εις την αφαίρεσιν ή την προσθήκην ασφαλειών εις τον διακόπτην της Αρχής.
- (iii) Εάν η εγκατάστασις, κατόπιν δοκιμής, τύχη της εγκρίσεως της Αρχής τούτο απλώς σημαίνει ότι η αντίστασις της εγκαταστάσεως ικανοποίησε τας απαιτήσεις του Νόμου κατά την ημέραν του ελέγχου και η Αρχή δεν καθίσταται καθ' οιονδήποτε τρόπον υπεύθυνος δια την ηλεκτρικήν εγκατάστασιν ούτε και η δοκιμή αύτη δύναται να θεωρηθή ως εγγύησις ως προς την καλήν ποιότητα εργασίας εκ μέρους του εργολήπτου ηλεκτρολόγου ή ηλεκτροτεχνίτου.
- (iv) Εις περίπτωσιν καθ' ην μία εγκατάστασις θα πρέπει να επιθεωρηθή ή να ελεγχθή εκ νέου, ο καταναλωτής οφείλει να πληρώση το ποσόν των £5.00 δι' εκάστην νέαν επιθεώρησιν ή έλεγχον. Η πληρωμή δέον να γίνεται κατά τον χρόνον καθ' ον υποβάλλεται η αίτησις δια τοιαύτην νέαν επιθεώρησιν ή έλεγχον.

Μετατροπαί ή επεκτάσεις εις την εγκατάστασιν

8. Ο καταναλωτής οφείλει να δώση εις την Αρχήν τουλάχιστον 24 ωρών γραπτήν προειδοποίησιν περί της προθέσεως του να μετατρέψη ή να επεκτείνη την εγκατάστασιν ή να προσθήσῃ περισσοτέρας συσκευάς εις αυτήν επίσης δε οφείλει να συμπληρώσῃ και να υποβάλῃ τους καταλλήλους τύπους αιτήσεως και δοκιμῆς. Παράλειψις του καταναλωτοῦ να συμμορφωθῇ προς τον ὄρον τούτον καθιστά τούτον υπεύθυνον δια την αντικατάστασιν οιουδήποτε βλαβέντος εξοπλισμοῦ ανήκοντος εις την Αρχήν άνευ βλάβης του δικαιώματος της Αρχῆς να διακόψῃ την παροχήν της ηλεκτρικῆς ενεργείας.

Ελαττωματικαί εγκαταστάσεις

9. Η Αρχή δεν θα θεωρήται υπεύθυνος δι' απώλειαν ή ζημίαν οφειλομένην εις πυρκαϊάν, διαρροήν, δυστύχημα ή οιοδήποτε άλλην αιτίαν πέραν του ελέγχου της Αρχῆς ήτις δυνατόν να προξηνηθῇ λόγω της παροχῆς ηλεκτρικῆς ενεργείας εις υποστατικά ή λόγω της χρήσεως ή κακῆς χρήσεως του ρεύματος ή λόγω της ατελοῦς καταστάσεως εξαρτημάτων, συρμάτων, καλωδίων ή άλλων συσκευῶν εις τα υποστατικά του καταναλωτοῦ. Οιοδήποτε έξοδα εις τα οποία δυνατόν να υποβληθῇ η Αρχή δια τον προσδιορισμόν της θέσεως του ελαττώματος επί της εγκαταστάσεως ή διά την επιδιόρθωσιν προκυψάσης ζημίας εις τον εξοπλισμόν της Αρχῆς θα πληρώνωνται υπό του καταναλωτοῦ εις την Αρχήν.

Κακή χρήσις ηλεκτρισμοῦ

10. (i) Ο καταναλωτής οφείλει να διατηρῇ την εγκατάστασιν του εις καλήν κατάστασιν και να μη προξηνή ή επιτρέπη ή ανέχεται να προξηνηθῇ εις ταύτην οτιδήποτε το οποιόν θα ηδύνατο να επηρεάσῃ την ομαλήν και κανονικὴν παροχήν ρεύματος εις τα υποστατικά του ή εις τα υποστατικά οιουδήποτε άλλου καταναλωτοῦ.
- (ii) Ο καταναλωτής δεν θα χρησιμοποιή ή επιτρέπη ή ανέχεται να χρησιμοποιηθῇ το εις τα υποστατικά του παρεχόμενον ηλεκτρικόν ρεύμα κατά τρόπον ο οποίος είναι ενδεχόμενον να προξηνήσῃ δυσχέρειαν εις άλλους καταναλωτάς ή να επεμβαίνη εις την διανομήν ρεύματος υπό της Αρχῆς.
- (iii) Ο καταναλωτής δεν θα δικαιούται να μεταπωλήσῃ ή να εκχωρήσῃ την υπό της Αρχῆς παρεχομένην ηλεκτρικὴν ἐνέργειαν ή μέρος αυτής ούτε και να χρησιμοποιήσῃ ή να επιτρέψῃ ή να ανεχθῇ να χρησιμοποιηθῇ εκτός των υποστατικῶν του ηλεκτρικὴ ἐνέργεια δι' οιοδήποτε σκοπόν.

Μετατροπαί εις ηλεκτρικάς συσκευάς της Αρχής εντός των υποστατικών του καταναλωτού.

11. Μόνον εξουσιοδοτημένοι αντιπρόσωποι της Αρχής δύνανται να μετατρέψουν, μετακινήσουν, αποσυνδέσουν ή επέμβουν εις συσκευάς ευρισκομένας εις τα υποστατικά του καταναλωτού και ανηκούσας εις την Αρχήν. Εάν παραστή ανάγκη οιασδήποτε μετατροπής δέον να ειδοποιηθή περί τούτου το πλησιέστερον Γραφείον της Αρχής το οποίον θα κάμη τας αναγκαίας διευθετήσεις διά την εκτέλεσιν της εργασίας εξόδοις του καταναλωτού.

Προστασία μετρητών

12. Όλοι οι μετρηταί και αι κύριαι ασφάλειαί θα τοποθετώνται παραπλεύρως του σημείου εις το οποίον τερματίζεται η γραμμή παροχετεύσεως της Αρχής και, όπου είναι αναγκαίον, θα προστατεύονται τοποθετούμεναι εντός κιβωτίου (παραχωρουμένου υπό του καταναλωτού) κατασκευαζομένου διά καταλλήλων υλικών και του οποίου κιβωτίου το μέγεθος και ο βαθμός ασφαλείας δέον να ανταποκρίνονται προς τας απαιτήσεις της Αρχής.

Τα κατάλληλα υλικά διά την κατασκευήν των κιβωτίων δέον όπως προσδιορίζονται και εγκρίνονται υπό της Αρχής από καιρού εις καιρόν.

Αι σφραγίδες επί των μετρητών και άλλων συσκευών δεν πρέπει να θραύονται υπό άλλου προσώπου πλην του εξουσιοδοτημένου αντιπροσώπου της Αρχής.

Σύνδεσις μετρητών

13. Τα αναγκαία καλώδια δια την σύνδεσιν των μετρητών της Αρχής μετά της εγκαταστάσεως του καταναλωτού δέον να παραχωρώνται υπό του καταναλωτού και πάντες οι αγωγοί πρέπει να είναι κατάλληλοι διά την μεταφοράν της μεγίστης ποσότητος ηλεκτρικού ρεύματος το οποίον δύναται να διέλθη δι' αυτών υπό κανονικάς συνθήκας. Το μικρότερον ονομαστικόν εμβαδόν εγκαρσίας τομής το οποίον επιτρέπεται να έχουν οι αγωγοί είναι 2.5 τετραγωνικά χιλιοστά του μέτρου.

Ακρίβεια μετρητών

14. Ο καταναλωτής, δύναται καθ' οιονδήποτε χρόνον να ζητήσει, άμα τη καταθέσει £3.00, τον έλεγχον της ακριβείας του μετρητού των υποστατικών του. Εάν ο έλεγχος αποδείξη ότι αι καταγραφαί του μετρητού ήσαν ανακριβείς το ποσόν θα επιστραφή, άλλως τούτο θα κατακρατηθή υπό της Αρχής ως επιβάρυνσις διά τον έλεγχον. Οιαδήποτε ανακρίβεια θα θεωρηθεί ότι υπήρχε κατά την περίοδον την οποίαν καλύπτει ο τελευταίος λογαριασμός εκτός εάν αποδειχθή ότι η ανακρίβεια παρουσιάσθη δια πρώτην φοράν κατά την τότε τρέχουσαν περίοδον. Πάντως ουδεμία διόρθωσις λογαριασμού θα γίνεται εκτός εάν

το λάθος υπερβαίνει τα 3%.

Εις περιπτώσιν διαφωνίας του προς τα αποτελέσματα του διεξαχθέντος υπό της Αρχής ελέγχου, ο καταναλωτής δύναται να ζητήσει νέον έλεγχο, ως προνοεί το άρθρον 58 του περί Ηλεκτρισμού Νόμου.

Ελαττωματικοί μετρηταί ή μετρηταί ζητήσεως φορτίου

15. Εάν ευρεθή ότι ο μετρητής ή ο μετρητής ζητήσεως φορτίου έπαυσε να λειτουργή ή ότι δεν κατέγραψεν επακριβώς το εις τον καταναλωτήν παρασχεθέν ρεύμα, η Αρχή θα υπολογίση την παρασχεθείσαν ποσότητα ρεύματος αναλόγως της ποσότητος ήτις καταηναλώθη κατά την αντίστοιχον περίοδον ότε ο μετρητής ευρίσκετο εν καλή καταστάσει ή όσον το δυνατόν πλησιέστερον προς ταύτην. Εν ανάγκη η Αρχή θα υπολογίση το καταναλωθέν ρεύμα λαμβάνουσα υπ' όψιν τον αριθμόν λαμπτήρων ή άλλων συσκευών αίτινες ευρίσκονται συνδεδεμένοι μετά της εγκαταστάσεως του καταναλωτού. Οιαδήποτε επιβάρυνσις γενομένη βάσει του ρηθέντος υπολογισμού δέον να πληρωθή ως εαν αύτη κατεγράφη υπό του μετρητού.

Βλάβαι εις συσκευάς

16. Ο καταναλωτής θα θεωρήται υπεύθυνος δι' οιανδήποτε ζημίαν ή βλάβην εις τας συσκευάς της Αρχής ή εις τον εξοπλισμόν ο οποίος ευρίσκεται εντός των υποστατικών του καταναλωτού, ασχέτως εάν η ζημία ή βλάβη οφείλεται εις πυρκαϊάν, ύδωρ, δυστύχημα ή άλλην αιτίαν.

Είσοδος εις τα υποστατικά

17. Ο καταναλωτής θα επιτρέπη εις τους αξιωματούχους και τους υπαλλήλους της Αρχής να εισέρχωνται εις τα υποστατικά του καθ' οιονδήποτε εύλογον χρόνον διά να επιθεωρήσουν, ελέγξουν, επιδιορθώσουν ή αντικαταστήσουν τας συσκευάς και τον ηλεκτρικόν εξοπλισμόν της Αρχής, δια να καταγράψουν την ένδειξιν των μετρητών και δια να επιθεωρήσουν και δοκιμάσουν την εγκατάστασιν και τας ηλεκτρικάς συσκευάς του καταναλωτού. Οσάκις καταναλωτής προτίθεται να κλείση τα υποστατικά του διά περίοδον μεγαλυτέραν των τριών μηνών οφείλει να ειδοποιήση προς τούτο την Αρχήν.

Διακοπή ρεύματος

18. (i) Ο καταναλωτής οφείλει να δώση εις την Αρχήν τουλάχιστον 24 ωρών γραπτήν προειδοποίησιν περί της προθέσεως του να εκκενώση τα υποστατικά του και εν περιπτώσει παραλείψεως ο καταναλωτής θα θεωρείται υπόλογος εις την Αρχήν δι' όλους τους λογαριασμούς τους οφειλομένους μέχρι της επομένης συνήθους χρονικής περιόδου κατά την οποίαν γίνεται η εξακρίβωσις της καταναλωθείσης ενεργείας επί των υποστατικών ή μέχρι της ημέρας της παροχής ρεύματος εις τον νέον ένοικον των υποστατικών, οποιονδήποτε

εκ των δύο ήθελε συμβή πρώτον.

- (ii) Ηλεκτρικόν ρεύμα θα παρέχεται καθ' όλας τας ώρας εκτός μόνον κατά την περίοδον κατά την οποίαν γίνεται σύνδεσις άλλων καταναλωτών ή όταν δοκιμάζονται ή επιδιορθώνονται γραμμαί και συσκευαί ή όταν η τοιαύτη διακοπή ήθελε θεωρηθή αναγκαία ή σκόπιμος ή εν περιπτώσει δυστυχήματος, πυρκαϊάς, πλημμύρας, καταιγίδος, βλάβης εις μηχανάς, απεργίας, ανταπεργίας, ανωτάτης βίας ή άλλης αιτίας πέραν του ελέγχου της Αρχής.
- (iii) Η Αρχή δικαιούται να προβαίνει εις την διακοπήν της παροχής ηλεκτρικού ρεύματος, μέσω αυτομάτου εξοπλισμού τον οποίον αύτη θα προμηθεύση και εγκαταστήση ιδίοις εξόδοις εις τας κάτωθι περιπτώσεις:
 - (α) Εις τα κυκλώματα τα οποία ελέγχουν, βάσει των εκάστοτε ισχυουσών διατιμήσεων, την λειτουργίαν των οικιακών ηλεκτρικών ή ηλεκτρικών/ηλιακών θερμοσιφώνων κατά τας ημέρας και ώρας τας οποίας θα καθορίζη η Αρχή ή οσάκις η Αρχή θα αντιμετωπίζη πρόβλημα επαρκούς παροχής ρεύματος.
 - (β) Εις τα κυκλώματα τα οποία ελέγχουν τα ψυκτικά στοιχεία των κεντρικών συστημάτων κλιματισμού των εμπορικών και βιομηχανικών καταναλωτών, οσάκις η Αρχή θα αντιμετωπίζη πρόβλημα επαρκούς παροχής ρεύματος.

Πληρωμή λογαριασμών

19. Πάντες οι λογαριασμοί της Αρχής δια ποσά οφειλόμενα δι' ηλεκτρικήν ενέργειαν ή δι' οιονδήποτε άλλον ποσόν σχετιζόμενον με την παροχήν ηλεκτρικής ενεργείας ή με ενοίκιον, υπηρεσίαν ή άλλο σχετικόν ζήτημα ή πράγμα, δέον να πληρώνωνται εντός 15 ημερών από της παραδόσεως των ή καθοιονδήποτε άλλον χρόνον όστις ήθελεν αποφασισθή υπό της Αρχής. Η Αρχή δικαιούται όπως επί του ποσού εκάστου των ως είρηται λογαριασμών, από της ημερομηνίας εκπνοής της προθεσμίας δια πληρωμήν αυτών, επιβάλλη και εισπράττη τόκον ίσον προς το εκάστοτε νομικώς επιτρεπόμενον ανώτατον όριον επιτοκίου. Εις περίπτωσιν μη πληρωμής η Αρχή θα έχη το δικαίωμα να διακόψη την παροχήν ηλεκτρικού ρεύματος εις τον καταναλωτήν ή να αρνηθή την παροχήν ρεύματος αναλόγως της περιπτώσεως. Το δικαίωμα επιβολής τόκου ως και το δικαίωμα διακοπής της παροχής ή αρνήσεως παροχής ρεύματος δεν θα επηρεάζη οιονδήποτε άλλο δικαίωμα ή θεραπείαν της Αρχής εν σχέσει προς την αξίωσιν ή είσπραξιν του οφειλομένου ποσού. Το δικαίωμα της Αρχής να διακόψη ή αρνηθή την παροχήν ρεύματος θα ισχύη όχι μόνον δια τα περί ων ο λόγος υποστατικά αλλά και δι' όλα τα άλλα ή οιαδήποτε υποστατικά – εις οιονδήποτε μέρος της Κύπρου και αν ευρίσκωνται ταύτα – εν σχέσει προς τα οποία το εν λόγω πρόσωπον είναι ή δύ-

ναται να γίνη καταναλωτής, ασχέτως εάν πάντες οι λογαριασμοί και τα άλλα ποσά τα οφειλόμενα δια την παροχήν ρεύματος εις όλα ή οιαδήποτε τοιαύτα υποστατικά δυνατόν να έχουν πληρωθή. Το ρεύμα δεν θα συνδεθή ή επανασυνδεθή, αναλόγως της περιπτώσεως, μέχρις ότου εξοφληθούν πάντες οι εις την Αρχήν οφειλόμενοι λογαριασμοί αναφορικώς προς τα ανωτέρω.

Οσάκις παροχή ρεύματος διακοπή εξ υπαιτιότητος του καταναλωτού (π.χ. δια μη πληρωμήν λογαριασμού) οφείλει ούτος να πληρώση ποσόν £2.00 προτού αυτή επανασυνδεθή. Ποσόν εκ £3.00 θα καταβάλλεται ωσαύτως υπό του καταναλωτού, επιπροσθέτως οιονδήποτε άλλων χρεώσεων και εις περίπτωσιν επανασυνδέσεως παροχής υποστατικού αποσυνδεθέντος δι' οιονδήποτε άλλον λόγον ή εις περίπτωσιν αλλαγής του καταναλωτού.

Εις περίπτωσιν καθ' ην ο καταναλωτής ζητήσει ειδικήν καταγραφήν της ενδείξεως του μετρητού οφείλει ούτος να δώσει τουλάχιστον 48 ωρών προειδοποίησιν.

Αντικατάστασις ασφαλειών

20. Οσάκις καταναλωτής ζητήσει από την Αρχήν την αντικατάστασιν ασφαλειών του οφείλει ούτος να πληρώση ποσόν εκ £1.50 δι' εκάστην περίπτωσιν. Οσάκις η Αρχή προβή εις την αντικατάστασιν των ασφαλειών, καταστείσης αναγκαίας εξ υπαιτιότητος του καταναλωτού, ο καταναλωτής οφείλει να πληρώση την ως άνω επιβάρυνσιν.

Καταθέσεις

21. Ο καταναλωτής υποχρεούται, εάν ήθελε κληθή προς τούτο, να καταθέση παρά τη Αρχή τοιούτον χρηματικόν ποσόν ως η Αρχή ήθελεν ορίση ως εγγύησιν δια την ασφαλή επιστροφήν των συσκευών της Αρχής αι οποίαι είναι εγκαταστημένοι εις τα υποστατικά του ως επίσης και δια την τακτικήν πληρωμήν παντός ποσού το οποίον ήθελε καταστή πληρωτέον εις την Αρχήν και η Αρχή θα δικαιούται να χρησιμοποιήση το τοιούτο ποσόν διά την πληρωμήν οιονδήποτε ποσού οφειλομένου εις αυτήν.

Εκλογή τιμήματος

22. Όπου δια μίαν παροχήν δύνανται να εφαρμοσθούν πλείονες της μιας διατίμησης οι καταναλωταί δικαιούνται άπαξ του έτους να επιλέξωσι την μετάθεσιν των από την τότε ισχύουσαν εις τα υποστατικά των διατίμησιν εις ετέραν εναλλακτικήν εφαρμόσιμον τοιαύτην αφού δώσωσι προηγουμένως γραπτήν ειδοποίησιν ήτις να επιδοθή εις την Αρχήν προ της 30ης Νοεμβρίου. Η ούτω επιλεγείσα νέα διατίμησις θα τεθή εν ισχύι από της πρώτης περιόδου λογαριασμού μετά την 31η Δεκεμβρίου του έτους εις το οποίον εδόθη η ειδοποίησις.

Αλλαγή όρων

23. Οι εις το παρόν Δελτίον παρατιθέμενοι όροι δύνανται, εις ειδικάς περιπτώσεις, να τροποποιηθούν κατόπιν συμφωνίας μεταξύ της Αρχής και του καταναλωτού.

Αναπληρωματικάί προμήθειαι

24. Ο καταναλωτής δεν δικαιούται να ζητήσει ή να συνεχίση να λαμβάνη από την Αρχήν ηλεκτρικήν ενέργειαν δι' υποστατικά έχοντα χωριστήν ηλεκτρικήν ενέργειαν (δηλαδή ηλεκτρικήν ενέργειαν από άλλην πηγήν μη ανήκουσαν εις την Αρχήν Ηλεκτρισμού) εκτός εαν ο τοιούτος καταναλωτής συνεφώνησε προηγουμένως να πληρώνη εις την Αρχήν τοιούτον ελάχιστον ετήσιον ποσόν - το οποίον η Αρχή ήθελεν ορίση - οίον θα απέδιδεν εις την Αρχήν λογικόν έσοδον επί της κεφαλαιουχικής δαπάνης και των άλλων μονίμων εξόδων εις τα οποία αύτη υπεβλήθη διά να ικανοποιηθή τας εις ηλεκτρικήν ενέργειαν ενδεχομένας ανάγκας του καταναλωτού.

Διάταξις κυκλωμάτων

25. (i) Εις περίπτωσιν καθ' ην καταναλωτής ήθελε χρειασθή μονοφασικόν ρεύμα άνω των 30 αμπερ, η εγκατάστασις δέον να γίνη κατά τοιούτον τρόπον ώστε να είναι δυνατή η σύνδεσις της μετά δύο ή τριών φάσεων, αναλόγως των εκάστοτε απαιτήσεων. Τα σύρματα δια την εγκατάστασιν ηλεκτρικών μαγειρικών συσκευών οικιακής χρήσεως μέχρι και συμπεριλαμβανομένων 7 κιλοβάτ δέον να είναι κατάλληλα δια την προμήθειαν μονοφασικού ρεύματος αι συσκευαί δε αύται δέον να ρυθμίζωνται δια καταλλήλου διακόπτου. Αι συσκευαί φωτισμού και θερμάνσεως όσον και αι άλλαι συσκευαί αι οποίαι ευρίσκονται επί της μιας φάσεως δέον υφ' οιασδήποτε συνθήκας να τηρώνται εν ισορροπία με εκείνας της άλλης ή των άλλων φάσεων κατά πλήρη ικανοποίησιν της Αρχής.
- (ii) Αι συσκευαί φωτισμού και θερμάνσεως και οι μικροί κινητήρες πρέπει να συνδέωνται πρεπόντως κατά τοιούτον τρόπον μετά της εγκαταστάσεως ώστε να επιτυγχάνεται ισορροπία μεταξύ των φάσεων. Δεν επιτρέπεται να ευρίσκεται εκτός ισορροπίας φορτίον μεγαλύτερον του 15% του ολικού φορτίου δια φωτισμόν, θέρμανσιν και μικρούς κινητήρας.
- (iii) Επί εκάστου πόλου της παροχетеύσεως δέον να τοποθετήται κύριος διακόπτης και ασφάλεια με μεταλλικόν κάλυμμα (ή συνδυασμός αμφοτέρων) εγκεκριμένου τύπου ούτως ώστε η εγκατάστασις να δύναται να ελεγχθή επαρκώς και να προστατευθή εν τω συνολω της.

- (iv) Όπου υπάρχει διφασικόν ή τριφασικόν ρεύμα δια φωτισμόν θέρμανσιν και/ή κινητήριον δύναμιν (η δε δηλωθείσα τάσις ευρίσκεται μεταξύ φάσεων δια κινητήριον δύναμιν ή θέρμανσιν και μεταξύ φάσεων και του ουδέτερου δια φωτισμόν, θέρμανσιν και άλλους σκοπούς) ο ουδέτερος αγωγός δέον να προσγειούται και υπό οιασδήποτε συνθήκας να διατηρήται συνεχής. Δεν επιτρέπεται ασφάλεια ή διακόπτης επί του ουδέτερου αγωγού. Μόνον δια σκοπούς δοκιμής επιτρέπεται να χρησιμοποιηθή απομονωτικός συνδετήρ εγκεκριμένου τύπου. (Σημειώσεις. – Εις την ως άνω παράγραφον ο όρος “ουδέτερος” ισχύει μόνον διά κύκλωμα τριών ή τεσσάρων συρμάτων).
- (v) Η διευθέτησις του κυκλώματος και τα μέτρα προστασίας πρέπει, υπό οιασδήποτε συνθήκας, να πληρούν τας προνοίας του Νόμου και των περί Ηλεκτρικού Εξοπλισμού Κτιρίων Κανονισμών των εκδοθέντων υπό του Ινστιτούτου Ηλεκτρολόγων Μηχανικών.
- (vi) Εις όλας τας νέας οικιακάς οικοδομάς αι οποίαι θα ηλεκτροδοτούνται δια πρώτην φοράν. τα κυκλώματα της ηλεκτρικής εγκαταστάσεως τα οποία θα τροφοδοτούν τους θερμοσίφωνας θα συρματώνωνται εις τρόπον ώστε να παρέχεται εις την Αρχήν η δυνατότητα ελέγχου της λειτουργίας των θερμοσιφώνων δια της εγκαταστάσεως του αναγκαίου εξοπλισμού εις το σημείον του μετρητού.
- (vii) Εις όλας τας νέας εγκαταστάσεις κεντρικών συστημάτων κλιματισμού εμπορικών και βιομηχανικών καταναλωτών, τα βοηθητικά κυκλώματα της ηλεκτρικής εγκαταστάσεως των ψυκτικών στοιχείων θα συρματώνωνται εις τρόπον ώστε να παρέχεται εις την Αρχήν η δυνατότητα ελέγχου της λειτουργίας των κυκλωμάτων αυτών δια της εγκαταστάσεως του αναγκαίου εξοπλισμού εις σημείον το οποίον θα προσυμφωνήται μεταξύ Αρχής και ιδιοκτήτου.

Κινητήρες

26. Επιτρέπεται η εγκατάστασις μονοφασικών κινητήρων - δυνάμεως ουχί μεγαλυτέρας των 3 ίππων – νοουμένου ότι θα είναι τοιούτου τύπου ώστε όταν ζευχθούν απ' ευθείας μετά των γραμμών ή έντασις εκκινήσεως δεν θα υπερβαίνη το τριπλάσιον της εντάσεως πλήρους φορτίου. Δύνανται επίσης να χρησιμοποιηθούν μονοφασικοί κινητήρες δυνάμεως ουχί μεγαλυτέρας των 5 ίππων δεδομένου ότι ούτοι είναι εφοδιασμένοι με κατάλληλον μηχανισμό εκκινήσεως, ικανόν να περιορίση την έντασιν εκκινήσεως εις μίαν και ημίσειαν φοράν του πλήρους φορτίου.

Τριφασικοί κινητήρες δυνάμεως μέχρι και τριών ίππων δύνανται

να τίθενται εν λειτουργία δια διακόπτου απ' ευθείας συνδεδεμένου μετά της γραμμής. ΠΑΝΤΕΣ ΟΙ ΤΡΙΦΑΣΙΚΟΙ ΚΙΝΗΤΗΡΕΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 3 ΙΠΠΩΝ πρέπει να εφοδιάζονται με εκκινητήρας κατασκευασμένους κατά τοιούτον τρόπον ώστε η έντασις εκκινήσεως επί της πρώτης των θέσεως να μη δύναται να υπερβή μίαν και ήμισυ φοράς την έντασιν του πλήρους φορτίου.

Η Αρχή δύναται να κάμη παραχωρήσεις εις ειδικάς περιπτώσεις.

ΠΑΝΤΕΣ ΟΙ ΤΡΙΦΑΣΙΚΟΙ ΚΙΝΗΤΗΡΕΣ δέον να ρυθμίζονται και να προστατεύονται διά της τοποθετήσεως επί εκάστου πόλου, διακόπτου ηνωμένου μετ' ασφαλείας ή αντί ασφαλείων δι' αυτομάτων διακοπτών κυκλώματος εφοδιασμένων με πηνία προς διακοπήν του ρεύματος εν περιπτώσει υπερφορτώσεως.

Εις οιονδήποτε μέρος όπου μία μηχανή κινείται υπό κινητήρος, είναι ανάγκη να υπάρξη έτοιμος μηχανισμός ο οποίος να δύναται να σταματήσει τον κινητήρα ή εν ανάγκη την μηχανήν διά την πρόληψιν δυστυχήματος.

Προσγείωσις

27. Όλοι οι μηχανισμοί ελέγχου με μεταλλικόν κάλυμμα, τα εξαρτήματα, αι συσκευαί και οι κινητήρες θα προσγειούνται μονίμως και επαρκώς συμφώνως προς τους περί Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων Κανονισμούς του Ινστιτούτου Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Ηνωμένου Βασιλείου.

Οι ρευματοδόται και οι ρευματολήπται διά φορητάς συσκευάς πρέπει να είναι τριπολικοί και να προσγειούνται μονίμως και επαρκώς. Ωσαύτως πρέπει να προσγειούνται μονίμως και επαρκώς αι συσκευαί αι οποίαι συνδέονται μετ' αυτών εκτός εάν αι εν λόγω συσκευαί αποτελούν ειδικήν εξαίρεσιν δυνάμει των προνοιών των περί Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων Κανονισμών του Ινστιτούτου Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Ηνωμένου Βασιλείου.

Εις δωμάτια λουτρού οι διακόπται και τα στηρίγματα των λαμπτήρων πρέπει να είναι τύπου φέροντος απομόνωσιν. Εις μέρη βρεχόμενα υπό του ύδατος οι διακόπται και τα στηρίγματα των λαμπτήρων πρέπει να ευρίσκωνται εις σημεία απρόσιτα εις πρόσωπα, εν όσω αυτά ευρίσκονται εις επαφήν με το ύδωρ. Εις μερικάς περιπτώσεις τούτο θα καθιστά αναγκαίαν την χρησιμοποίησιν διακοπτών οροφής με ιμάντα.

Το ονομαστικόν εμβαδόν της εγκαρσίας τομής αγωγού χρησιμοποιημένου δι' αγώγιμον συνέχειαν προς την γην δεν πρέπει να είναι μικρότερον του 1 τετρ. χιλιοστού του μέτρου. Το ονομαστικόν εμβαδόν της εγκαρσίας τομής αγωγού ο οποίος χρησιμοποιείται διά σκοπούς γειώσεως δέον να είναι τουλάχιστον 6 τετρ. χιλιοστά του μέτρου και εν πάση περιπτώσει να συνάδη με τας προνοίας των περί Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων Κανονισμών του Ινστιτούτου Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Ηνωμένου Βασιλείου.

Τα άκρα εκάστου κυλινδρικού αγωγού γειώσεως θα φέρουν δακτυλίους δια κασσιτεροκόλλησιν ή να στερεώνωνται δια καταλλήλων μηχανικών σφιγκτήρων.

Το σύστημα γειώσεως, δύναται να συνδεθή – συμφώνωνς προς τους περί Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων Κανονισμούς του Ινστιτούτου Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Ηνωμένου Βασιλείου – επί καταλλήλου πλακός, σωλήνος ή σωλήνων προσγειώσεως, η αντίστασις των οποίων δεν πρέπει να υπερβαίνει το $EN \Omega M$ (one ohm) και η αντίστασις του καλωδίου του χρησιμοποιουμένου δι' αγώγιμον συνέχειαν προς την γην και του αγωγού γειώσεως δεν πρέπει να υπερβαίνη το $EN \Omega M$ (one ohm) όταν αύτη μετρηθή εξ οιουδήποτε σημείου της συμπληρωθείσης εγκαταστάσεως.

Διαρροή προς την γην

28. Εάν αποδειχθή οικονομικώς ασύμφορος η εξασφάλισις της αναγκαίας αντιστάσεως γειώσεως, η δι' ηλεκτροδίου γείωσις δέον να συμπληρωθή δια της εγκαταστάσεως μιας εγκεκριμένης συσκευής αποξέυξεως ήτις να λειτουργή όταν υπάρχει διαρροή ρεύματος εις την γην. Η συσκευή αύτη δέον να χρησιμοποιηθή ομού ή εν συνδυασμώ με έκαστον κύριον εξάρτημα ελέγχου και να ρυθμισθή κατά τοιούτον τρόπον ώστε να τίθεται εν λειτουργία προτού η τάσις του αγωγού γειώσεως υπερβή τα 42 βολτ.

Διόρθωσις Συντελεστού Ισχύος

29. Ο μέσος συντελεστής ισχύος των εγκαταστάσεων του καταναλωτού όπως υπολογίζεται εκ των μετρήσεων της Αρχής δι' εκάστην περίοδον λογαριασμού δεν πρέπει να είναι μικρότερος του 0.85 μεταπορείας. Επίσης ο συντελεστής ισχύος επί μέρους συσκευής δεν πρέπει να είναι μικρότερος του 0.8 μεταπορείας, δια το πλήρες φορτίον της συσκευής. Η Αρχή δύναται να κάμη παραχωρήσεις εις ειδικάς περιπτώσεις.

Η Αρχή έχη το δικαίωμα να διακόψη την παροχή ηλεκτρικού ρεύματος εις τας εγκαταστάσεις του καταναλωτού εις περίπτωσιν κατά την οποίαν ο καταναλωτής αρνείται ή δεν λαμβάνει άμεσα μέτρα διορθώσεως του συντελεστού ισχύος δι' εξασφάλισιν συμμορφώσεως προς τα ανωτέρω.

Διαφύλαξις δικαιωμάτων

30. Οι όροι ούτοι προσθέτουν και ουδόλως επηρεάζουν τα δικαιώματα της Αρχής τα κτηθέντα δυνάμει του περί Ηλεκτρισμού Νόμου, του περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού Νόμου και οιασδήποτε Διατάξεως ή Κανονισμού γενομένου δυνάμει των Νόμων τούτων.

Πληροφορίες

31. Οιοσδήποτε καταναλωτής επιθυμεί την σύνδεσιν οιασδήποτε

εγκαταστάσεως ή ηλεκτρικού εξοπλισμού μετά της προμηθείας ρεύματος της Αρχής και έχει αμφιβολίας όσον αφορά την ενέργειαν ή την έννοιαν των ως άνω Κανονισμών, δύναται ούτος να επικοινωνήση μετά του πλησιεστέρου Γραφείου της Αρχής και να ζητήση την συμβουλήν του αρμοδίου Λειτουργού.